

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Науменко Светланы Васильевны
«Русская орфография от вариативности к единой норме: основные этапы становления по данным лексикографических и архивных источников»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
(специальность 10.02.01 – «Русский язык»; Красноярск, 2021)

Диссертационное исследование С.В. Науменко посвящено орфографической вариативности русского языка, представленной в источниках XVIII – первой половины XX в., и её преодолению в процессе выработки единой орфографической нормы.

Исследование представляется актуальным по нескольким причинам. Во-первых, проблема вариативности в орфографии до сих пор не получила достаточного лингвистического изучения, особенно в диахроническом аспекте. Во-вторых, осмысление данной проблемы важно для совершенствования современного правописания, формирования отношения к орфографическим вариантам и, в итоге, выработке стратегии языковой политики в данной области. В-третьих, интересен и мало изучен объект исследования – русская орфография XVIII в. – первой половины XX в. по данным лексикографических памятников и архивных документов.

Степень научной новизны результатов диссертационного исследования С.В. Науменко определяется тем, что в работе приводятся новые языковые (орфографические) факты XVIII в. – первой половины XX в., проводится их анализ, дающий реальное представление об орфографической вариативности указанного периода, а также включаются в научный оборот архивные документы.

Безусловно, заслуживает научного интереса теоретическая значимость работы, вносящей вклад в описание истории развития русской орфографии, а также в изучение проблемы закономерностей функционирования орфографических вариантов.

Результаты диссертационного исследования С.В. Науменко найдут практическое применение в описании истории русского литературного языка и, в частности, его орфографии, а также для подготовки предложений по усовершенствованию русской орфографии. Кроме этого, материалы и результаты исследования могут быть использованы в системе вузовского преподавания лингвистических дисциплин.

Таким образом, тема диссертационного исследования актуальна, научная новизна, теоретическая значимость и практическая ценность полученных результатов не подвергаются сомнению.

Структура исследования С.В. Науменко представляется достаточно продуманной, работа создаёт широкий научный контекст изучаемого предмета, автор рассматривает обширный круг материалов, дающих представление об орфографической практике разных периодов, анализирует структуру орфографической вариативности в качественном и количественном аспектах, а также деятельность нормализаторов и лексикографов.

Важным достоинством работы стало обстоятельное изучение орфографических вариантов в практике русского письма в диахроническом аспекте, установление типологии вариантов; исследование структуры орфографической вариативности разных периодов. Также представляется важной часть работы, посвящённая проблемам орфографической нормализации 1918 – 1956 гг. и созданию «Правил русской орфографии и пунктуации» 1956 г., а также *детальному рассмотрению данного свода правил как инструмента нормализации русской орфографии.* В этой части исследования проведён обстоятельный анализ орфографической вариативности, в том числе и в практике современного письма.

Выводы, предложенные С.В. Науменко в заключении диссертационного исследования представляются достаточно глубокими и обоснованными. Кроме того, автор намечает перспективы дальнейших изысканий в данной области.

Текст автореферата и список публикаций по теме позволяют заключить, что рецензируемое диссертационное исследование «Русская орфография от вариативности к единой норме: основные этапы становления по данным лексикографических и архивных источников» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а её автор, Науменко Светлана Васильевна, заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры русского языка и
методики его преподавания
Забайкальского государственного
университета

Елена Олеговна Филинкова

г. Чита, ул. Чкалова, д. 140, каб. 32;
lefl1@rambler.ru

13 сентября 2021 г.

Подпись Е.О. Филинковой заверяю

Начальник управления кадров ЗабГУ



О.В. Евтушок